

DOI: <https://doi.org/10.17308/geology/1609-0691/2022/4/140-141>

Поступила в редакцию: 01.10.2022

Принята к публикации: 01.12.2022

Опубликована онлайн: 29.12.2022

ISSN 1609-0691

Received: 01.10.2022

Accepted: 01.12.2022

Published online: 29.12.2022

## Воспоминания о Савве Гавриловиче Вишнякове

©2022 А. М. Плякин✉

*Ухтинский государственный технический университет,  
ул. Первомайская, 13, 169300, Ухта, Республика Коми, Российская Федерация*

## Memories of the Savva Gavrilovich Vishnyakov

©2022 A. M. Plyakin✉

*Ukhta State Technical University, 13 Pervomayskaya st.,  
169300, Ukhta, Republic of Komi, Russian Federation*

*Для цитирования:* Плякин А. М. Воспоминания о Савве Гавриловиче Вишнякове // *Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Геология*. 2022. № 4. С. 140–141. DOI: <https://doi.org/10.17308/geology/1609-0691/2022/4/140-141>

*For citation:* Plyakin A. M. Memories of the Savva Gavrilovich Vishnyakov. *Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Geologiya – Proceedings of Voronezh State University. Series: Geology*, 2022, no. 4, pp. 140–141. DOI: <https://doi.org/10.17308/geology/1609-0691/2022/4/140-141>

*Conflict of interests:* The author declare the absence of obvious and potential conflicts of interest related to the publication of this article.



18 декабря 2022 г. исполняется 125 лет со дня рождения Саввы Гавриловича Вишнякова.

Родился он в Саратовской области в 1897 году в крестьянской семье, до призыва в российскую армию жил с родителями. После Октябрьской революции воевал в знаменитой Чапаевской дивизии солдатом, потом был санитаром.

Высшее геологическое образование Савва Гаврилович получил в Ленинградском государственном университете в 1927 г.

В Воронежский государственный университет Савва Гаврилович поступил в 1946 г. на должность доцента, позже стал профессором.



Контент доступен под лицензией Creative Commons Attribution 4.0 License.  
The content is available under Creative Commons Attribution 4.0 License.

✉ Плякин Анатолий Митрофанович, e-mail: [aplyakin09@yandex.ru](mailto:aplyakin09@yandex.ru)

✉ Anatoliy M. Plyakin, e-mail: [aplyakin09@yandex.ru](mailto:aplyakin09@yandex.ru)

В начале первого учебного года студенты нашей группы выехали на уборку урожая в колхоз, а общее руководство жизнью, бытом и работой группы руководил Савва Гаврилович. Мы тесно с ним общались, обращались к нему по всем возникавшим вопросам. Он оказался очень отзывчивым человеком, помогал нам решать все возникающие проблемы. Ребята успешно справились с уборкой кукурузы и получили от него благодарность.

Так получилось, что наша группа часто встречалась с Саввой Гавриловичем не только на учебных занятиях, но и на разных торжественных мероприятиях. Например, он руководил в 1955 г. сбором геологических групп при организации демонстраций 1 и 9 мая, 7 ноября (Фото. 1).



Фото. 1. Студенты-геологи с С. Г. Вишняковым 1 мая 1955 г. около ВГУ

На 3 курсе Савва Гаврилович читал нам лекции по литологии. Он имел очень богатый опыт практических полевых работ по поискам месторождений неметаллических полезных ископаемых и бокситов, был первооткрывателем крупного месторождения известняков. Большой вклад он внёс в изучение кор выветривания, в открытие и изучение месторождений бокситов в Тихвинском районе. В своих лекциях он большое внимание уделял именно вопросам, делился охотно своим опытом.

Однажды на лекции Савва Гаврилович, рассказывая о своих полевых работах на бокситы, вспоминал, как он в полевых условиях никогда не пропускал территорий с ягодниками и всегда обязательно уделял время на лакомство ягодами, особенно брусникой и клюквой. Рассказав об этом, он сказал нам – студентам: «Проходя маршрутом по ягодным местам» не проходите мимо, обязательно подкрепляйтесь полезными для здоровья ягодами».

*Плякин Анатолий Митрофанович – к.г.-м.н., профессор, ФГБОУ ВО «УГТУ», Ухта, Республика Коми, Российская Федерация; E-mail: aplyakin09@yandex.ru*  
 Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

Я вспомнил об этом его совете однажды, проходя маршрут по клюквенной территории в тундре, на побережье Баренцева моря, на Северном Тимане. И не только сам остановился, но и рассказал о Савве Гавриловиче сопровождавшим меня выпускнице геолфака ВГУ И. Г. Плякиной (Векшиной) и рабочему. И мы не только полакомились, но и подкрепились для продолжения протяжённого маршрута.

С января 1964 г. мы с И. Г. Плякиной работали на геолфаке ВГУ. А 11 апреля этого года Саввы Гавриловича не стало... Ему было всего-то 66 лет. И нам довелось попрощаться с Саввой Гавриловичем и помянуть его вместе с коллегами в университете. Он навсегда остаётся в нашей благодарной памяти.

Мне очень помогли лекции Савы Гавриловича по литологии, результаты его трудов по изучению кор выветривания и бокситов. Я много лет занимался этими проблемами: корами выветривания и бокситами Среднего Тимана. Думаю, что это он помог мне своими трудами в полевых работах и открытии Вежаю-Ворыквинского месторождения девонских бокситов на Среднем Тимане. Оно уже много лет разрабатывается работниками АО «Боксит Тимана». А продолжение поисков привело к открытию здесь ещё нескольких месторождений девонского возраста.

Савва Гаврилович много лет работал в здании университета на проспекте Революции, 4 года наш выпуск провёл в этом здании. Там прошли наши интересные, счастливые студенческие годы, и мы всегда вспоминаем с любовью наших преподавателей, друзей-сокурсников и, конечно же, это здание (Фото. 2).



Фото. 2. Воронежский государственный университет (до 1957 г.)

*Конфликт интересов:* Автор декларирует отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

*Anatoliy M. Plyakin – PhD in Geol.-Min., professor, Ukhta State Technical University, Ukhta, Republic of Komi, Russian Federation; E-mail: aplyakin09@yandex.ru*  
 Author have read and approved the final manuscript